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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Jezeli odpowiedz uczestnika zawiera jakikolwiek blgd rzeczowy, nie mozna przyznaé za nig petnej punktacji.

Nr Poprawna odpowiedz Schemat punktowania
Za poprawng oceng 2 lub 3 odpowiedzi
. =1 pkt
1. Kolejno: P, F, P, F Za poprawng oceng wszystkich odpowiedzi
= 2 pkt.
Przyktadowe odpowiedzi:
- globalne ocieplenie klimatu / kryzys klimatyczny /
katastrofa klimatyczna,
- kurczenie si¢ pokrywy lodowej w Arktyce, Za podanie jednej lub dwéch poprawnych
) - spadek populacji gatunkow stanowigcych pozywienie odpowiedzi ~ 1 pkt
' niedzwiedzi polarnych, np. foki obraczkowane;j, Za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
- zanieczyszczenie wod morskich Arktyki, = 2 pkt.
- nielegalne polowania / ktusownictwo
- fabryki
- wydobywanie surowcoéw mineralnych.
3 A D Za zaznaczenie obu poprawnych odpowizdlzlp "
Za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
4, B —
=1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi:
- inwestowanie w systemy wczesnego ostrzegania przed Za podanie jednej lub dwéch poprawnych
tornadami, odpowiedzi
5. % badah nad . ¢ . d =1 pkt
- rozwo] badan nad przyczynami powstawania tornad, Za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
- uzywanie trwalszych materiatdéw budowlanych, = 2 pkt.
- edukowanie spoleczenstwa o zagrozeniu tornadami.
strefg Klimatow r’own.lkowych Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
6. wilgotny las rownikowy = 1 pkt
nie uznaje si¢ odpowiedzi ,,dzungla” '
Przykiadowe odpowiedzi: . ) o
- pozyskiwanie drewna, Za podanie dwoch poprawnych OdeWIEdlz:o "
7. b udowa drog, . Za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
- 10ZW0j przestrzenny miast, = 2 pkt
- budowa kopalni surowcow mineralnych.
1. Simpsona Za podanie jednej poprawnej odpowied_zil ”
8. : T
. . Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
2. zimny prad morski P WOeh pop y P = 2 pkt.
1. gorzystych i klimatu astrefowego Za poprawne uzupetnienie jednego zdaEi'?lL "
9. L .
. . Za 1 bu zd
2. Potwysep Jork i okolice Canberry poprawhe HzlpeTichic 051 2 an: 2 pkt.
10, A B Za zaznaczenie obu poprawnych odpowirdlzlp "
: Za podanie jednej poprawnej odpowiedzi
1. Sudan Potudniowy - 1 okt
11. Za podanie dwoch poprawnych odpowie_dzip
2. Rwanda = 2 pkt.
1. Maputo Za podanie dwoch lub_ trzgch poprawnych
12 odpowiedzi
' 2. Abudza =1 pkt

Za podanie czterech poprawnych odpowiedzi




3. Tunis = 2 pkt.
4. Kapsztad
Numer wykresu | Nazwa panstwa | Litera opisu
Za poprawne uzupetnienie jednego wiersza
. lub
I Egipt A poprawne uzupetnienie jednej kolumny
=1 pkt
13. 11 Etiopia D Za poprawne uzupetnienie dwdch lub trzech
wierszy
. =2 pkt.
al Somalia B Za poprawne uzupelnienie calej tabeli
= 3 pkt.
v Nigeria C
Do wyboru dwa paristwa z kazdego kontynentu: Za poprawne podanie dwoch lub trzech piﬁit\[))vkt
14, Parnstwa Azji: Irak, Kuwejt, Liban lub Oman : L
e . Za poprawne podanie czterech t
Panstwa Afryki: Czad, Mali, Niger lub Sudan Poludniowy popraine p ez pans ‘:Ng pkt.
Oznaczenie . Nazwa
. Cyfra opisu ,
na mapie panstwa
A 3 Japonia Za poprawne podanie 4 odpowiedzi
=1 pkt.,
15, B 2 Syria Za poprawne podanie 5-6 odp:ovsz)zE?
] Za poprawne podanie 7-8 odpowiedzi
C 1 Rumunia = 3 pkt.
D 3 Hiszpania
Przyktadowe odpowiedzi:
- Polityka migracyjna polegajaca na wpuszczeniu do
wymienionych panstw wielu mezczyzn stanowiacych
tanig sit¢ robocza.
- Migracje z innych krajow islamu mgzczyzn Za podanie poprawnej odpowiedzi
16. . - o . _
poszukujacych zatrudnienia w szybko rozwijajacych sig¢ =1 pkt.
krajach Zatoki Perskiej.
- Marginalizowanie kobiet w wymienionych krajach
Zatoki Perskiej, a co za tym idzie imigracja gtéwnie
mezezyzn.
17, C.E Za podanie poprawnej odeW|ed2|_ .
=1 pkt.
Zabieg: tarasowanie stokow
. Powody: o Za poprawne podanie nazwy zabiegu
- che¢ zatrzymania wody opadowej przed splynigciem w lub
dot stoku, poprawne podanie powoddw jego stosowania
18 - przeciwdzialanie procesom stokowym, gtéwnie =1 pkt
' osuwiskom, Za poprawne podanie nazwy zabiegu i powodow
- ograniczenie erozji gleb wywotanej splywem jego stosowania
powierzchniowym po intensywnych opadach, =2 pkt.
- wykorzystanie rolnicze terendw, ktore bez zabiegu
tarasowania rolniczo nie moglyby by¢ wykorzystane,
- wigksza powierzchnia upraw.
Przyktadowa odpowiedz:
- Latem, gdy Ocean Indyjski nagrzewa si¢ wolniej, a Azja Za poprawne opisanie tworzenia si¢ i skutkow
19. | Poludniowo-Wschodnia szybciej, nad oceanem tworzy si¢ monsunu letniego badZ monsunu letniego

wyz, a nad ladem niz. Poniewaz wiatr zawsze wieje z
wyzu do nizu, latem monsuny wiejg z potudnia

=1 pkt.




przynoszac nad lad wilgotne masy powierza znad oceanu,
ktére w zetknigciu z barierg orograficzng powoduja
opady. Zima, gdy Ocean Indyjski powoli wytraca ciepto, a
lad szybko si¢ ochtadza, wyz tworzy si¢ nad ladem, a niz
nad oceanem. Wowczas monsuny wieja w przeciwnym
kierunku wzglgdem lata, przenoszac suche powietrze na
potudnie.

Za poprawne opisanie obu monsunow i
odniesienie si¢ do zmienno$ci osrodkow
ci$nienia

=2 pkt.

Przyktadowe odpowiedzi:

Czynniki wypychajgce z centrum
- wzrost cen gruntow i cen nieruchomosci,

- wyzsza przestgpczos¢, brak poczucia bezpieczenstwa
- wigksze zanieczyszczenia powietrza, zanieczyszczenie
Swiatlem i halasem,

- korki, trudnos$ci komunikacyjne,

- ograniczony kontakt z natura.

Za poprawne podanie dwoch lub trzech

czynnikow
20. - L . =1 pkt
Czy nmkz.p rzyeiqgajqce na obrzeza Za poprawne podanie czterech czynnikow
- utatwiony kontakt z przyroda, = 2 pkt.
- czystsze powietrze,
- mozliwos$¢ posiadania swojego fragmentu zieleni,
- cicha i spokojna okolica,
- mozliwo$¢ zademonstrowania wyzszego statusu
spotecznego,
- nizsze ceny gruntow,
- dobra komunikacja z centrum,
21, Kaszmir Za podanie poprawnej odpowiedzi_ -
Wojna w Donbasie: Rosja i Ukraina Po 1 pkt. za poprawne uzupehienie stron
kazdego konfliktu
22. | Wojna w Strefie Gazy: Izrael i Palestyna
W sumie
Spor o Falklandy: Argentyna i Wielka Brytania = 3 pkt.

Lacznie:

40 punktow

Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany. W modelu odpowiedzi
zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe rozwiazania.




